

中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称正式确定 “望宇”“探索”各含深意

新华社北京电 记者12日从中国载人航天工程办公室了解到,经公开征集评选,中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称已经确定,登月服命名为“望宇”,载人月球车命名为“探索”。

目前,望宇登月服和探索载人月球车已全面进入初样研制阶段,各项工作进展顺利。

继2023年首次公开征集载人月球探测任务新飞行器名称后,2024年9月至10月,中国载人

航天工程办公室先后启动载人月球探测任务登月服和载人月球车名称征集活动,在全社会引起广泛关注和热情参与,共收到来自航天、科技、文化传播等领域的组织机构与社会各界人士的9000余份投稿。经专家遴选评审,将登月服命名为“望宇”,将载人月球车命名为“探索”。

登月服和载人月球车的名称具有鲜明的中国特色、时代特色和文化特色。“望宇”寓意遥望宇宙、探索未知,与执行空间站飞行任务的“飞天”舱外服相

呼应,寓意在实现飞天梦想、建成“太空家园”之后,中国载人航天踏上了登陆月球、遥望深空的新征程,也传递出中国发展航天事业始终坚持和平利用太空、为构建人类命运共同体作贡献的坚定立场。“探索”寓意对未知世界的探索实践,鲜明体现月球车将助力中国人探索月球奥秘的核心使命与应用价值,与“探索浩瀚宇宙、发展航天事业、建设航天强国”的航天梦高度契合,彰显中国载人航天勇攀高峰、不懈求索的创新精神。

李国利 邓孟

国内



大洋科考进行时

考察队员将潜标放入海中。在海里放置的一年中,潜标将不断收集海洋数据,直到来年被回收。执行中国第41次南极考察任务的“雪龙2”号目前正在阿蒙森海开展大洋调查。

元宵佳节,考察队举行了猜灯谜等活动,为队员们放松心情。适当休息后,考察队员们再次投入到科考工作中。

新华社发

全国建成宁静小区2132个

据新华社北京电 记者12日从生态环境部获悉,为推动解决群众家门口的噪声污染问题,生态环境部推动打造一批“消除杂音、睡得安心”的宁静小区。截至目前,全国共建设完成宁静小区2132个。

噪声污染是环境领域集中投诉的热点。近5年来,全国城市声环境质量总体向好,声环境功能区昼间、夜间达标率均呈现上升趋势。2024年,生态环境部不断夯实声环境管理基础,加快完善噪声污染防治监管体系,持续创新噪声管理手段,大力推动部门协同联动,噪声污染治理各项工作取得积极进展,截至2024年12月底,全国338个地级及以上城市完成4005个点位的自动监测系统建设。

高敬

我国南海发现幽灵方头鱼

据新华社杭州电 来自中国科学院南海海洋研究所、浙江大学与中国海洋大学的研究团队,合作在海南陵水至西沙群岛之间水深约200米的陆坡区域发现了鱼类新物种——幽灵方头鱼。这是首个由我国科研工作者发现的方头鱼科新物种,相关研究成果于2月12日在国际动物学杂志《生物钥匙》上发表。

据悉,目前我国海域已知有分布的方头鱼达到了6种。此次发现的幽灵方头鱼全长可轻易超过40厘米,是近年来少见的中大型鱼类新发现物种,也是首个由中国科研工作者发现并发表的方头鱼科新物种。对其生物学特性、演化过程等展开进一步研究,将有助于维护当地的生物多样性和渔业可持续发展。

许舜达

国际

法国人工智能行动峰会闭幕

据新华社巴黎电 为期两天的人工智能行动峰会11日在法国首都巴黎闭幕,包括法国、中国、印度、欧盟在内的多个国家和国际组织共同签署了《关于发展包容、可持续的人工智能造福人类与地球的声明》。美国和英国未签署该声明。 罗毓

泽连斯基提出与俄交换土地

据新华社基辅/莫斯科电 据乌克兰国际文传电讯社11日报道,乌总统泽连斯基在接受采访时说,如果美国总统特朗普能设法将乌克兰与俄罗斯重新带回谈判桌,他计划向俄方提出直接的土地交换,放弃乌方在库尔斯克地区控制的土地。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃称泽连斯基此言是为了掩盖乌军在该地的“灾难”。

泽连斯基未具体说明将向俄方要回哪一部分俄控土地。他表示,所有土地都重要,“不分孰轻孰重”。

特朗普11日说,他将派财政部长斯科特·贝森特前往乌克兰与泽连斯基会面,并讨论结束俄乌冲突的问题。在美国福克斯新闻频道10日播出的节目中,特朗普还说乌克兰“有朝一日可能成为俄罗斯的一部分”。

李东旭 陈畅

美拟提前接回滞留太空宇航员

据新华社洛杉矶电 美国航天局11日表示,计划提前至3月12日发射“龙”飞船,将轮换宇航员送至国际空间站,并接回包括因波音“星际客机”飞船技术故障滞留太空的两名美国宇航员在内的4名宇航员。

谭晶晶



美国一机场附近发生爆炸

11日,消防员在美国得克萨斯州埃尔帕索国际机场附近的公交运营中心灭火。

据美国媒体11日报道,得克萨斯州埃尔帕索国际机场附近的公交运营中心当天发生爆炸,造成5人受伤,其中4人被送往医院。

新华社发

文体



闹元宵

12日,社火艺人在河北省井陉县小作镇桃林坪村表演社火。当日是元宵节,各地举办多彩活动,欢欢喜喜闹元宵。

新华社发

《哪吒2》在悉尼举行首映礼

据新华社悉尼电 中国动画电影《哪吒之魔童闹海》(以下称《哪吒2》)11日在澳大利亚悉尼IMAX影院举行首映礼,吸引了中澳两国文化界人士、影视行业从业者、社交媒体网红以及影迷等300多人出席。该片将于13日在澳大利亚、新西兰、斐济、巴布亚新几内亚等地正式上映。

中国驻悉尼总领馆负责文化事务的参赞衔领事王书羽在首映礼致辞中说,由全中国班底动画团队制作的《哪吒2》不断创造票房纪录,这是中国电影的骄傲。中国新生代电影工作者不断挖掘有关哪吒的新文化内涵,并开始走向海外,说明中华文化是一个取之不绝、常用常新的宝藏。

据了解,《哪吒2》10日起在悉尼提前上映。由于观众热情高涨,几乎所有场次爆满,悉尼影院已开始大幅增加排片。负责《哪吒2》海外发行的华人影业有限公司助理总监段伟在首映礼上说,现在该片的每一次票房数字变动,都是在创造历史。

梁有昶 张淑惠

郑钦文止步 卡塔尔网球公开赛第二轮

新华社多哈电 中国选手郑钦文11日在多哈举行的2025年卡塔尔网球公开赛女单第二轮比赛中以0:2不敌突尼斯名将贾贝乌尔,爆冷出局。

这是郑钦文自今年澳网止步第二轮以来的首场比赛,首轮轮空的她对阵状态火热的贾贝乌尔,后者在首轮比赛中轻松击败对手晋级。

虽然此前对阵郑钦文两战皆败,但贾贝乌尔本场表现出色。郑钦文则在比赛中状态低迷,以4:6、2:6落败,继澳网之后再次爆冷止步第二轮。贾贝乌尔此役过后晋级16强,她的下一个对手是前澳网冠军肯宁。

汪强